



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50	10, 20 y 30 DE CADA MES	No se devuelven originales aun cuando no se publiquen

Nuestra voz

Nos la arranca la inquietante perspectiva de los tiempos que se acercan, en punto a subsistencias; la lanzamos al influjo de la mayor carestía que se esboza sobre la que ya soportamos difícilmente. Hasta ahora no se ha escuchado el grito de angustia de las clases menos afortunadas, de las masas numerosas que cuentan por único maná el trabajo; pero se perciben sordos rumores, que si no se les ataja a tiempo con el remedio adecuado, habrán de concluir forzosamente en aquella explosión dolorosa. A indicar la medicina quisiéramos acudir nosotros; Dios ponga luz en nuestra pluma, amén de juicioso tacto, para que señalando la panacea de esta situación, no vierta palabra que pueda sugerir torcidos designios a algunos ni inferir agravio ni molestia a nadie.

La cosecha de trigo entre nosotros no ha rendido en la trilla la confortante abundancia que su halagüeño aspecto prometía en los campos; entonces se veía que la paja era escasa, pero crecida y granada la espiga y se confiaba en la paradoja que suele encerrar este hecho, de que el grano sea copioso, y se padeció equivocación: fué escasa la paja y de mediano rendimiento el grano. La cosecha de maíz está a la vista; le faltó la lluvia a tiempo y la mazorca se sintió contenida en su desarrollo. Habrá una producción menos que mediana.

Es de tal importancia la cosecha de este cereal en el país, que pareciendo un contrasentido, regula, por su mayor cultivo, el precio del trigo. ¿Es buena? Este baja. ¿Mala? Sube. Este año lo vemos destinado, y todos los indicios nos confirman en nuestra sospecha, a adquirir un precio exorbitante. Ya se habla por ahí de treinta reales ferrado; sin que seamos más explícitos, esto es simplemente atraer la nube.

En nuestro afán de evitar posibles contingencias y de disipar las nubes que la adversidad de los tiempos puede hacer condensar en la mayoría de los hogares, vamos a brindar una idea, a la que deseáramos satisfactorio éxito. Según nuestras noticias, el año último el Centro agrícola de Salave, generosamente auxiliado por la liberalidad de un caballero de aquel punto, obtuvo del de igual clase de Gijón una partida de maíz, que benefició grandemente aquella comarca, permitiendo adquirirlo a sus socios a precio aceptable, mientras aquí, a las dos leguas de ellos, se estuvo pagando a un precio inconcebible.

En San Juan de Moldes existe también un Centro agrícola, ¿no podrá tomar ejemplo de este caso para el actual año? Creemos que conviene *madurar* el asunto; a todos importa, pues que las circunstancias se imponen.

¿Y si fallara? ¡Ah! Si fallara, conceptuamos de rigor que todos nos *demos cuenta* y que perdamos todos un poco para que sea posible el mayor bienestar general. Estas cosas tienen un encadenamiento estricto;

ce tedio, desconsolación, tristeza; jamás tuve este odio de ahora a todas las cosas vulgares y al ambiente en que vivo. Las amigas me parecen unas cursis; los hombres—estos jóvenes de pueblos *distinguidos*—unos fátuos; las cosas más bellas que amé en mi infancia, de una estupidez absurda.

Esta tarde estuve con Pepe García en el paseo. No sé que íntima satisfacción me dá ese hombre con su presencia; no sé que perfume ignorado tienen sus palabras para mí. El ha dicho unas frases de madrigal a mis ojos claros... Y mis pobrecitos ojos claros se han desmayado en una mirada que me ha dado miedo a mí misma. Llevaba un clavel en el pecho y a Pepe García se le antojó el clavel; no tuve fuerzas para coquelear un poco negándosele.

¿Será este el amor del cual me he reído siempre?

VIERNES

Dios mío: no me dejes caer en la tentación...

SÁBADO

Estoy enamorada de Pepe García. Tengo que escribirlo así, rotundamente, por que así rotundamente lo pienso. No he podido dormir anoche, debatiéndome entre las sábanas como una enferma de brujería...

Por la mañana fuí a misa, para templar mi alma con la fé, y no pude rezar... Al salir, topé con Pepe García y mis pobrecitos ojos claros volvieron a desmayarse... Pepe García, me anunció, sonriendo, que mañana marchaba a Madrid. No sé que me pasó entonces: un sollozo me estorbaba en la garganta, pugando por deshacerse en lágrimas. Sin saber lo que decía imploré:—«No se vaya, no se vaya, Pepe». Y él me tomó una mano y me la besó diciendo: «Es la primera mujer que me habla así»... Pasó una beata que se santiguó de vernos tan juntos.

DOMINGO

Siento unas ganas atroces de reír. Mis pobrecitos ojos claros siguen desmayándose...

J. Díaz Fernández.

EPISTOLARIO

III

Recibo tu primera carta. Jamás creí que tuvieras la audacia de expresar la crudeza de tus ideas en tan limpio estilo. Más vale que sea así, qué no hayas recurrido al eufemismo a veces necesario sobre todo cuando se vive entre gentes espiritualmente adversas. De este modo, sabiendo yo, precisamente, todo el alcance de tu réplica, podré ir a la contrarréplica con paso más seguro.

Y a ella voy.

Hay, desde luego, una evidente contradicción entre dos afirmaciones incidentales de tu carta. Sin ir a

integrar fundamentalmente su contenido, merecen atención, para que puedas ver clara la intención de tus ideas, lo que me hace concebir la esperanza de que si bien en esta familiar polémica, no nos hemos de convencer, como tu dices, es probable que, dentro de unos años nos hallemos en una perfecta comunidad de ideas.

Afirmas de mí dos cosas antitéticas: que soy un adaptado y que siento bullir dentro de mí el ansia de un triunfador lleno de optimismo. Eso no puede ser. El adaptado es el que se conforma con su triunfo de ahora; no espera más. Y quien persigue un triunfo en lo futuro se rebela a su presente, es disconforme con su ser actual, es, en suma, un inadaptado, porque adaptarse es sinónimo de renunciación. ¿Cómo es posible que tu seas un rebelde y al mismo tiempo nos aseguras que llevas contigo un enorme caudal de excepticismos? Si es cierto lo primero no lo es lo segundo, porque quien llega a la vida con el alma atormentada de dudas no puede ser rebelde, ya que la rebeldía exige fé, amor entusiasta y creencia firmísima en una idea. Perdona que te diga que en este punto no coordinas bien tus ideas, al contrario las manifiestas indecisas y vagamente, y como de esa indecisión has de saltar por ley inexorable hacia la derecha o hacia la izquierda, admito la posibilidad de que sea hacia la primera donde yo estoy, o lo que es lo mismo en la mano derecha de Dios, donde están los justos...

Otra incidencia. De propósito he cerrado mi última carta hablándote de la mujer, carne de ilusión y de ensueño. Te creí capaz de negármelo, mintiendo. En este supuesto había preparado yo una defensa hasta con textos de los Santos padres. Pero arrastrado por tu sinceridad y por tu juventud, lejos de defender a López de Haro, tu maestro, niegas en absoluto todo el valor sustancial de una de sus novelas «Dominadoras», al afirmar con frase frívola y cascabelera que te brinca el pícaro corazón cuando una te mira o te sonríe y que te burlas de todo lo que digan los filósofos ante la elocuencia de unos ojos lindos.

Ahora bien; si tienes la costumbre de enviar tus producciones literarias al maestro don Rafael, la carta anterior te aconsejo no se la envíes, porque es capaz de sentirse irónico. Claro, hombre...

Todo ese *bagaje de excepticismos*, es de muy buen tono para ser expuesto en una tarde melancólica de otoño, tarde de lluvia que impida a las muchachas salir de casa, y en una esquina hórrida de un café de tres parroquianos y con un público de muchachos menores de veinte, no de los que juegan al *foot-ball* y se pelan al rape, sino de los que se dejan amplias guedejas, y en vez de dedicarse a pegar patadas a una pelota, patalean rimas; pero imposible llevar con uno tal incómodo *bagaje* cuando la naturaleza se muestra pródiga en bellezas y el corazón jubiloso brinca lleno de amor a la vida y de fé ciega en todas las cosas.

Por eso, tú, que eres al fin un niño-poeta a pesar de la literatura corrosiva que te obliga *a priori* a du-

Todos los días la poseía el mar. Cuando iba hacia él la recibía alborozado, como si las olas al unísono dijese una letanía de amor; al resbalar por las aguas los piecitos de Leocadia que fingían dos conchas buriladas, el mar temblaba de deseo como un amante, y como si amante fuese, poco a poco iba aprisionándola caricioso, explorando las divinas turgencias, meciéndola con dulzura inefable y recitándole no se sabe que madrigales prodigiosos. Después, cuando Leocadia tiritaba de un placer extraño y todo su cuerpo gozaba el encanto de no se sabe que supremas delicias, el mar, jadeante, parado a veces como saboreando el momento único, rugiendo después anhelos renovados, estrechaba su cuerpo, lo alzaba, lo mordía. Y Leocadia era otra: brillaban sus ojos azules, su boca tenía un rictus de ansia y las aletas de su nariz se abrían y tremaba toda como una cuerda vibrante.

Esto era un cuarto de hora.

Luego el mar, satisfecho, se estaba quieto como meditando. Leocadia nadaba, nadaba, nadaba, embrujada por el mar, como soñando. Muchas veces tenían que llamarla las amigas desde la playa:

—Leocadia, mujer; no seas loca ¡Ven!

Entonces la bella como si despertase volvía hasta la arena, riendo:

—Nunca me doy cuenta y nada que nada me alejo.

—Un día te vas por la barra—le decían las amigas.

Su risa de cristal alegraba entonces la playa. Volvía a ser la Leocadia niña, ruborosa, alada, elegantísima. Los hombres desde el pretil de los acantilados enfocaban sus gemelos hacia ella. Y alguno miraba con rencor al mar.

Aquella mañana el mar se había vestido de azul y de sol para recibir a Leocadia; casi no se movían las olas.

El grupo de niñas blancas, entre las cuales iba Leocadia, gorgeara como una bandada de jilgueros entre las frondas; al sentir el mar a Leocadia se estremeció. Leocadia miró al mar y su pecho de virgen se inquietó bajo las sedas.

El mar la recibió quieto, retraído, como amante celoso que espera de la amada una explicación. Leocadia se esponjaba en el mar con más delectación que nunca, lo excitaba promoviendo un cerco de espuma, se tendía en el mar esperando el abrazo... Y el mar seguía quieto. Entonces Leocadia comenzó a nadar hacia la lejanía. Oyó sin darse cuenta las voces de sus amigas que la llamaban desde la playa.

—¡Leocadia! ¡Leocadia!

Pero Leocadia no hacía caso, iba ya rebasando la barra. Volvió a tenderse y a incitar el mar... Y el mar seguía quieto. Entonces nadó de nuevo; rebasó la barra, dejó atrás el faro...

De pronto estalló el mar en un ímpetu; abrazó a Leocadia, la sumergió, le hizo un trono de espuma para el cuerpo blanco... Leocadia suspiraba de gozo, se

daba toda. Y el mar arreció en sus caricias y como si estuviese loco de amor trituró a Leocadia arrojándola contra las peñas que la despedazaron...

P. P.

Ajenos al asunto que se debate, y atendiendo al ruego que nos hace nuestro querido compañero en la Prensa, el Director de «El Eco de Navia» Sr. Mallo, publicamos a continuación las cuartillas que dicho señor nos remite, haciendo constar que en el deseo de no intervenir para nada en asuntos extraños a nuestro distrito, no insertaremos otros trabajos de la misma índole que pudieran enviársenos.

Con fecha 18 de agosto último hemos dirigido a *Río Navia* el escrito siguiente.

¡Bien documentados!

Sr. Director del «Río Navia».

Mi estimado amigo: El último número (el 163 el 10 de Agosto) de «Río Navia» que tan dignamente dirige, publica una información referente al Pozo del señor Cepeda sito en la plaza de las Armas y en lo que hace referencia al *Eco de Navia*, periódico que yo dirijo, es tan insidiosa, tal falta de verdad, que, a pesar de haber manifestado nosotros de que *por la que refiere a las líneas de edificación y concesión parcelaria si alguien abrigase dudas y no pudiese obtener mejores informes estábamos dispuestos a suministrarlos con exactitud oficial, toda vez que tenemos el expediente en nuestro poder.* «Río Navia» niega rotundamente nuestra afirmación diciendo entre otras cosas «que a pesar de lo mucho que querían al señor Cepeda *no le han complacido en eso de las tres líneas*», me veo en precisión de adjuntarle copia de una pequeña parte del famoso informe, en donde se hallan las líneas con claridad meridiana y cuya copia certificada pongo también a su disposición si así le cree necesario.

Ruégole, por tanto, tenga a bien ordenar que esta carta y copia del informe se inserte en el número próximo del «Río Navia» con el exclusivo fin de que no sufra extravío la opinión pública y en obsequio a la veracidad de nuestra afirmación, quedándole por ello agradecido y siempre incondicional compañero y amigo que estrecha su mano,

Fructuoso G. Mallo

INFORME

Desde el medianil de la casa de D. Leonardo García que intermedia con dicho pozo por el lado del callejón hasta la *esquina de la casa consistorial* frente a la plaza de las Armas, se fijó una línea de *cuatro metros ochenta y cinco centímetros*. Se midió igualmente el frente de dicho pozo *que es la plaza de las Armas lo que hace frente a la misma*, cuya línea representa *cuatro metros cincuenta y ocho centímetros* mientras que la de la calle de las Armas que hace frente a la misma y a partir también de la esquina de la casa de D. Leonardo García, representa una longitud de

tres metros y ochenta y tres centímetros, consistiendo la anchura de dicha calle en cuatro metros medidos desde esta línea hasta la casa o puerta que hace frente de los herederos de D. Pedro Pascasio Valdés.

Firman el informe: Francisco Méndez, Joaquín Loredo y Diego Sánchez en 28 de Febrero de 1895. La aprobó el Ayuntamiento en 7 de Abril siguiente y expidió la certificación D. Bernabé Leirana en 27 de Mayo del mismo año a la que pone el V.º B.º Laureano Pérez Villamil habiendo librado copia el secretario, *Leirana, en 7 de junio* del expresado año.

DEL PARTIDO

BOAL

VIAJEROS

Después de haber pasado unos meses al lado de su familia, ha salido con dirección a la Coruña, donde embarcó para Cuba, nuestro buen amigo D. Ricardo Suárez, de Langrave.

El día 17 del corriente salieron para Gijón, donde embarcará para la hermosa Antilia, D. Eduardo Pérez, de la Pilella, y su esposa D.ª Encarnación Piedra.

También salieron a recorrer varias poblaciones de Asturias, nuestro buen amigo D. Victoriano Martínez y su simpática hermana Matilde.

Que lleven todos feliz viaje.

Regresaron, después de sus temporadas de excursiones de placer; de Gijón, D. Eduardo F. Combarro y D. Pío Alvarez; de El Espín, la apreciable esposa de D. Anastasio Alvarez, y la simpática Srta. América Suárez Infanzón, hija de nuestro buen amigo D. José D. Suárez.

BIENVENIDOS

También se encuentra en Ortigueira la apreciable familia de D. Benito Santa Eulalia.

FERIA

Ha concurrido mucha gente a la renombrada feria de San Cibrián, en la parroquia de Ponticiella, debido al buen tiempo reinante.

Después de pasar una temporada en varias capitales de Asturias, han regresado a sus casas de la Friería D. José López, D. Francisco y la Srta. Eulalia.

J. DA CARRETERA.

Vegadeo

Se encuentra muy aliviado el prestigioso Alcalde de este Concejo, D. José Bustelo Rón, de la dolencia que hace días le aqueja y retiene en cama. Lo celebramos, y hacemos votos por su total restablecimiento.

De Lugo, en donde pasó una larga temporada, regresó el probo profesor de la Escuela nacional de niños de ésta, D. Angel Santos Vila.

De Ribadeo, a donde fué con el fin de tomar baños de mar, regresó a su casa de esta villa, la joven y distinguida señora D.ª María López de Pérez, acompañada de sus encantadores pequeñuelos Pepe y Carmencita.

Para Burón, en donde permanecerá unos días, salió el rico propietario de ésta, D. César Osorio.

Magaral.

TAPIA

El 19 del actual se celebró en esta villa la tradicional fiesta a la Virgen de los Dolores, con gran solemnidad religiosa, teniendo lugar la verbena en el Campogrande y el paseo de la tarde en el de San Blas amenizados por el sexteto dirigido por el inteligente músico D. José González y el célebre gaitero D. Antonio Nogueiro, reinando la animación a que brindaba tan espléndido tiempo como hizo durante dichas fiestas. Estas terminaron con una bonita función teatral por aficionados de esta localidad, quienes escucharon los más calurosos aplausos de los numerosos espectadores que llenaban el salón en que aquella tuvo lugar, y excusamos decir el gran baile que hubo al final de la misma.

Estuvo en esta villa a pasar las referidas fiestas, la hermosa jovencita María Acebo, hija de nuestro querido amigo D. Laureano, Secretario del Ayuntamiento de Castropol.

El 15 del corriente se efectuó el enlace matrimonial de la señorita Sagrario Casariego, de esta villa, con el Sr. D. Balbino Martínez, de Casariego. Deseamos a dichos contrayentes eterna luna de miel.

Se encuentra en las posesiones de las Nogueiras, en este concejo, donde se propone estar algunos días la virtuosa señora D.ª Juana Cancio y Menéndez de Luarca, viuda de Villamil.

Vinieron a pasar unos días en esta villa con sus primos los señores de López Casariego, las bellísimas y distinguidas señoritas Luisa y Teresa Villamil y Cancio, de Castropol.

El 16 del corriente se marchó a la Isla de Cuba para unirse con su esposo, la señora D.ª Quintana García de Díaz, a quien deseamos muy feliz viaje.

Regresó de Ontaneda de tomar los salutíferos baños de aquel punto y pasar unos días con su tío don Francisco Casariego, en Posada, el apreciado joven D. Carlos Casariego, de cuya notable mejoría en su salud nos alegramos.

Regresó de Avilés a su casa de Salave nuestro querido amigo D. Jesús López Cancio, habiendo tenido que venir solo por ahora.

DE LA DECENA

El día 14 del corriente se celebró en la vecina villa de Ribadeo el primer aniversario del que fué ilustrado abogado D. Secundino Barcia Arango. Las funciones religiosas que con tal motivo tuvieron lugar en

la parroquial de la inmediata villa, viéronse muy concurridas de público de todos los pueblos del contorno.

A la familia del inolvidable finado, repetimos el sincero testimonio de nuestra condolencia.

Con motivo del aniversario de la muerte de su padre estuvo en Ribadeo, y ya salió para Oviedo, el elocuente diputado reformista, muy querido amigo nuestro, D. Augusto Barcia Trelles.

En viaje de recreo marchó a Oviedo días pasados nuestro compobiano D. Manuel Gayol.

Para el mismo punto, con objeto de sufrir exámenes en la Normal de Maestras, la señorita Amparo Murias.

Tuvimos el gusto de saludar en esta redacción al Alcalde de El Franco D. José Gudín.

Acompañado de su sobrina señorita Mercedes, salió para Somiedo el virtuoso párroco de Barres D. Benito Alvarez Cánones.

Estuvo en esta localidad breves días nuestro estimado amigo de Puerto de Vega D. Elías P. Villamil.

Después de pasar en su casa de Castropol la temporada de verano, marchó a Valladolid el ilustrado Notario D. Juan Marinero, acompañado de su distinguida señora e hijos.

Para la capital del Principado salió el 18 de los corrientes el apreciado castropolense D. Manuel Villamil.

Con dirección a Valladolid, y con objeto de continuar sus estudios, salieron los aventajados estudiantes D. Ramón Canel y D. José Loriente Cancio.

De Puerto de Vega regresó nuestro buen amigo D. José Ramón Penzol.

La notable revista de Villalva «Galicia Pintoresca», ha publicado con motivo de las fiestas de aquel pueblo un precioso número extraordinario, alarde de delicadeza y buen gusto. Tanto la parte literaria como la gráfica constituyen sin iguales aciertos, por lo cual felicitamos sinceramente a su inteligente Redacción.

Ha sido promovido a segundo teniente de Ingenieros el apreciable joven D. José Ochoa Olavarrieta, hijo de nuestro distinguido amigo D. Jose Ochoa, de Puerto de Vega, diputado provincial por Luarca-Castropol.

Enhorabuena.

FIESTAS

Las del Cristo celebradas en Figueras el 15 y 16 del corriente, revistieron el mismo esplendor que el año anterior. A la procesión de la noche del sábado y a las dos del domingo asistió enorme concurrencia, soltándose durante ellas muchos fuegos artificiales y atronadores palenques de la pirotecnia de Rodríguez de San Juan, asistiendo también la banda de música de aquella villa.

El domingo por la mañana se celebró solemne función religiosa, y por la tarde tuvo lugar en el hermoso campo de la ermita de San Román animadísima romería, con mucha gente de aquella villa, Castropol, Ribadeo y aldeas inmediatas y amenizada por la banda de música, bajando seguidamente la solemne procesión de la hermosa imagen de los Dolores hasta el chalet de la distinguida señora D.^a Socorro Sánchez, factora de estas renombradas fiestas. El tiempo estuvo espléndido.

También las de los Dolores celebradas en Tol estuvieron este año muy animadas y concurridas.

En las verbenas la víspera y el día de la fiesta reinó mucho entusiasmo, soltándose bonitos fuegos artificiales y gruesos palenques.

El domingo tuvo lugar la función religiosa que resultó solemne, saliendo a continuación la procesión, que recorrió el trayecto acostumbrado.

Por la tarde afluyó a aquella hermosa aldea enorme concurrencia de gente de Tapia, Castropol, Serantes y demás pueblos cercanos, celebrándose animadísima romería. La banda de música de Castropol y «Los Quirotelvos» del mismo punto, fueron los encargados de amenizar tan brillantes festejos, habiendo dejado contento a todo el vecindario.

Se halla entre nosotros nuestro querido corresponsal en Taramundi D. Arturo Santamarina.

Estuvo en Castropol *Monseñor* D. Antonio Prieto Souparina, canónigo-arcipreste de la Catedral de Cuenca y Camarero secreto supernumerario de S. S. el Papa, visitando, acompañado del coadjutor de esta parroquia, D. Jose Rodriguez, nuestro Parque y la estatua de Villaamil, de quien fue gran amigo, cuando el itustre prebendado era párroco de Neda (Ferrol). Visitó también la iglesia parroquial y el casino, marchando gratamente impresionado.

Hemos tenido el gusto de saludar ayer en esta casa al culto periodista director de «La Argallada», de San Tirso de Abres D. Alvaro Aenlle.

Se hallan pasando una temporada en Castropol D.^a Jesusa Rodríguez y la Srta. María Pérez, de Boal, hermana política e hija respectivamente de nuestro amigo D. Tomás Pérez.

SECCIÓN OFICIAL

El «Boletín Oficial» anuncia el nombramiento de D. Sixto Artime, para Agente auxiliar ejecutivo de la 1.^a Zona de Castropol.

Venta de manzana

se hace en casa de D. Manuel Alvarez en Quintalonga, al precio de **UNA PESETA** la arroba.

OCASIÓN

Se vende un magnífico piano, marca «Gaveau», casi nuevo.

Para informes, en esta Administración.

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

La Villa de París

Cuatro Calles.—RIBADEO

es la casa que mayor surtido presenta en pañería del Reino y extranjero. Surtido completo en lienzo y retortas de Padrón y Rentería. Puntillas y tiras bordadas y toda clase de tejidos en general.

Visiten esta casa que es la que más barato vende.

Equipos para novias desde mil a cinco mil pesetas.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"